

В 1964 году вся наша страна, все прогрессивные силы мира отмечали историческое событие – XX годовщину снятия блокады немецко-фашистскими войсками города Ленина. Партийная и профсоюзная организации и сотрудники Ленинградского Отделения Института Народов Азии АН СССР на личные средства изготовили мемориальную доску, посвященную светлой памяти сотрудников Института востоковедения АН СССР, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и в дни блокады Ленинграда.

Готовясь к знаменательной дате 50-летию Великой Октябрьской Социалистической революции, партийное бюро ЛО ИНА приняло в 1965 году решение: в дополнение к мемориальной доске составить "Памятную книгу" и привлечь к участию в её составлении сотрудников Отделения и других учреждений, знавших погибших ученых.

На этот призыв партийной организации горячо откликнулись коллеги, работавшие вместе с теми, чьи имена золотом высечены на мемориальной доске, а также и молодые ученые. Так возникла эта книга, рассказывающая о людях, их труде, мужественном поведении в тяжелые годы войны и достойно выполненном ими долге.

М Е Д О В А Я  
Е Ф Р О С И Н Ь Я Н И К И Т И Ч Н А  
(1907-1942)

Ефросинья Никитична родилась 13 июля 1907 г. в с. Михайловке Приморской области Дальневосточного края в крестьянской семье. До 1921 г. жила в г. Уссурийске, затем во Владивостоке. Окончила 4 класса гимназии, а затем, в 1925 году, Владивостокский Промышленно-Экономический техникум. С этого времени стала жить своим трудом, работая старшим инструктором Крайдо (1925-1927, Хабаровск) и счетоводом разных организаций (1928-1929, Сучан, Владивосток). В 1926-1928 была членом Горсовета Хабаровска, с 1925 по 1934 состояла в ВЛКСМ.

С 1 сентября 1929 по 1 ноября 1935 Медовая училась на Восточном факультете Дальневосточного Гос. Университета во Владивостоке, где получила специальность лингвиста, защитив дипломную работу "Обзор материалов по Тихоокеанской проблеме". Ей была присвоена квалификация научного работника 2-го разряда в области китайского языка и преподавателя высших и средних учебных заведений.

5 июня 1934 начинается работа Медовой в редакции китайской газеты "Рабочий путь" в Хабаровске, куда она была направлена на практику еще после четвертого курса. После окончания Института по направлению дирекции ДВГУ Медовая работает в этой редакции уже на постоянной работе, сперва переводчиком, а потом заместителем заведующего Бюро расследования. 1 сентября 1936 по приглашению Д.В.Гос.Университета (Владивосток) Медовая стала старшим преподавателем и и.о. доцента Кафедры китайского языка. 2 марта 1939 ее назначили заместителем заведующего

этой кафедрой. Помимо этого, на нее возложили руководство семинаром преподавателей I и II курсов. Работа ее была неоднократно отмечена благодарностями.

За годы преподавания в Университете Медовая составила хрестоматию текстов по китайскому разговорному языку для 2 курса и учебник китайского разговорного языка для I курса, по которым работали первые два курса китайского отделения ДВГУ.

После ликвидации ДВГУ 1 сентября 1939 г. Медовая по рекомендации Кафедры китайского языка ДВГУ поступила в аспирантуру Института востоковедения АН СССР по китайскому языку. Здесь она работала под руководством акад. В.М. Алексеева над диссертацией "Лингвистическая характеристика китайской пословицы" и отлично сдала кандидатский минимум.

Аспирантура Медовой проходила очень успешно. Она прослушала и сдала курсы акад. В.М. Алексеева (введение в синологию, китайский язык и его грамматика, курс фонетической стадии, история китайской литературы, рабочая библиография синолога, научная организация труда синолога, история китайской и европейской синологии и синологическая филология), помимо английского языка, который знала прежде Медовая, овладела французским и немецким.

В.М. Алексеев высоко ценил научную увлеченность Е.Н. Медовой, преданность делу, трудолюбие, систематичность ее работы над собой; он не только положительно оценивал собранный ею материал пословиц, но и проделанный ею труд по его обработке и классификации. Он передал Медовой для работы коллекцию пекинских пословиц, собранную в Китае Б.И. Панкратовым.

После начала Великой Отечественной войны с 25 августа 1941 г. Медовая работала на оборонных сооружениях. Она умерла от голода в осажденном Ленинграде 20 января 1942 г.

Ю.Л. Кроль

Китаистка  
Ефросиния Никитична МЕДОВАЯ

Моя покойная, безвременно погибшая ученица была самой увлеченной и знающей женщиной, отдавшей все свои силы нашей науке. Она много работала над собою и над своим знанием, которое вырастало гармонично и деловито. Ее аспирантура была из наиболее успешных: можно было догадываться, чего это ей стоило. Она готовила диссертацию с китайских пословиц в лингвистическом аспекте, и этому материалу, особенно в ее обработке и классификации, нельзя дать погибнуть, ибо эта тема нова и труды Е.Н. заслуживают уважения. Она пришла от практического знания языка к его научному изучению и пережила полностью все стадии увлечения и озаренности. С ее смертью уходит от нас еще один подготовленный китаист, и сколько лет нужно для подготовки смены, ей аналогичной!

Академик

/В.Алексеев/

18 мая 1942 г.